[bookmark: _GoBack]Куда обращаться сироте (до 23 лет), состоящей на учете для внеочередного получения жилья по договору социального найма, для получения жилья?
В соответствии со статей 8 Федерального закона от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющие закрепленного жилого помещения, имеют право на предоставление жилого помещения вне очереди. 
Жилые помещения предоставляются детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, после окончания их пребывания в образовательном учреждении или учреждении социального обслуживания, также учреждений всех видов профессионального образования независимо от форм собственности, либо по окончании службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации, либо возвращения из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы. 
В соответствии с Законами Иркутской области от 22 июня 2010 года № 50-оз «О дополнительных гарантиях прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на жилое помещение в Иркутской области» и от 29 июня 2010 года № 52-оз «О наделении органов местного самоуправления областными государственными полномочиями по обеспечению жилыми помещениями в Иркутской области детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», вам необходимо обратиться в администрацию городского округа или муниципального района, где вы состоите на учете в качестве нуждающегося в жилом помещении, наделенного соответствующими полномочиями (список см. ниже) с заявлением о предоставлении жилого помещения со следующим перечнем документов: 
-документ, удостоверяющий личность; 
-документ, подтверждающий окончание пребывания детей-сирот в образовательном учреждении или учреждении социального обслуживания, также учреждений всех видов профессионального образования независимо от форм собственности, либо по окончании службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации, либо возвращения из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы; 
-справку органа опеки и попечительства об отсутствии закрепленного жилого помещения; 
-документы, выданные органами, осуществляющими государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, и органами, осуществляющими техническую инвентаризацию, подтверждающие отсутствие жилых помещений в собственности; 
-справку органа местного самоуправления о состоянии на учете в качестве нуждающегося в жилом помещении, с указанием даты постановки на учет и основания признания нуждающимся в жилом помещении.
